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　　有誰知道一本厚達三百多頁的書籍，能有多沉呢？有誰知道騰過一頁書時的聲音，能有多響呢？有誰知道一個鉛字囹圄當中能嵌入的愁，能有多濃呢？文字的血淚是如此濃厚，其中究竟蘊含多少遊子的愁緒、多少母親的呼喊、多少冤死者的哀號。這不僅僅是本單純的文學著作，而是個時代的傷口，正喘著呼吸。
　　
　　大江大海一九四九序中，龍應台將上一代比喻為行道樹，那麼容易被忽視、輕略，卻用腳往下，守著道路，用臉朝上，接住整個城市的落塵。然而行道樹不會把一生的灰塵回倒在你身上，她們僅會以石頭般的沉默和冷淡般的失憶來對付你，將那個時代所隱忍不言的傷，靜悄悄的掩蓋著，宛若失事飛機的黑盒子般，沉入深深深的大洋裡。被庇蔭的作者，對那個時代的「歷史網路」所知的，是多麼的支離破碎，所能夠訴說的是多麼的微小，那她又要如何對我們這群生命經驗才剛剛要起步，青春無邪的年輕一代，訴說那個記憶中有那麼多的痛苦，那麼多的悖論的時代呢？
　　「所有的顛沛流離，最後都由大江走向大海。」時代所造成的傷痛與流離，都會像洶湧的大江歸流向大海般，一樣歸於平靜。這是作者的體悟也是期望。所以，書名才會題為「大江大海」。
　
　　「這世界上所有的暫別，如果碰到亂世，就是永別。」在第一部「在這裡，我鬆開了你的手」中，作者先從其父母的經歷開始談起，其中讓我感觸最深的地方為親情間，因時代的流離所造就的那難以磨滅的隔閡與傷害，是如此之痛，其中最為慟人的節次為「追火車的小孩」、「四郎」，前篇為作者那留在大陸的大哥對母親的思念，他心中的母親，頭髮永遠都是捲捲的，永遠都留在那輛他永遠追不著的火車上；後篇為作者的父親，想到那再也見不著面的母親，對其母心中來不及道別的愧疚與無盡的思念。 

　　「完整的一本書，沒少一頁，只是那張書紙，都黃了。」在第二部「江流有聲，斷岸千尺」中，作者將敘述的人物擴及到整個外省族群，並且藉著這些故事的敘述，帶出了一個主題，有些東西並不會被時代的戰亂與流離所抹滅，文化的傳承是永續性的，不論是當時的聯合中學、中洲豫劇團，還是香港的新亞書院，都是在戰亂中持續地完成這個薪火相傳的儀式。而當跳到「魔鬼山上」這個節次的時候，作者又將空間往外擴及到香港，進一步的再將敘述的觀點放大。
　　「我們就在這樣一個不由自主的歷史命運裡，在這樣一張浮貼掃描的歷史地圖上，長大。」在第三部「在一張地圖上，和你一起長大」中，作者輕描淡寫的提到了關於民族認同的問題，台北地圖上的街道，是依照中國的省份以東南西北的方位命名出來的，而我們對於自己身份的定位究竟是如何呢？而在「小城故事」這個篇章中，被殺的士兵和那些殺人的士兵，對自己的身分又是如何定位？為什麼又會變成「兵」呢？他們似乎都被絞進了一個不由自主的歷史命運裡。作者在此部中，藉著「一把一把的巧克力」這個篇章，再將空間往外擴展至世界的1949，並用開始用中外做對比。
　　「寫好了、貼了郵票，但是沒法寄出的信。有很多很多訣別書，很多很多做最後紀念的照片。」在第四部「脫下了軍衣，是一個良善的國民」中，作者延續了上一個章節的話題，並用了列寧格勒和長春的圍城事件做了對比，而這個章節作者用一種人道主義的方式來審視戰爭，是戰爭給人們嵌上了瘋狂的枷鎖，作者認為所有的士兵脫下了戰爭的盔甲，亦都只是個有血有肉的普通人罷了！而長春的圍城事件，作者則以「偉大的勝利」及「兵不血刃的光榮解放」，來諷刺中共欲蓋彌彰的事實。章節的最後以「大出走」這個篇章視為那個時代的人們，對於因戰爭而造成的游離，所做出最具體且沉默的控訴。
　　
　　「但是，你有沒有想過，七十軍，在到達基隆港前的八年，是從血河裡爬出來的？你知不知道，我們從寧坡出發前，才在戰火中急行軍了好幾百公里，穿著磨破了的草鞋？」在第五部「我磨破了的草鞋」中，作者將時間往前推移，推移到八年抗戰剛勝利之時，國軍在八年的苦戰後，還要四處奔波採急行軍的方式去接收失土，其中之頹靡疲憊的狀態是難以想像的。然而當中，又有多少英魂在這舟車勞頓的旅程中死去，而作者亦略有提到國軍來台之時與台灣當地居民的互動，與台灣居民對當時國軍的觀感，而這些成為了兩者之間日後衝突的導火線。而大陸方面，則是用美軍士兵的觀點去切入，他所看到的，是一個百廢待舉的中國，是個人民們剛從戰亂中掙出來的中國，然而，他亦看到了國共內戰正在隱隱蠢動的徵兆。
　　
　　「如要凋謝，必做櫻花，我的父親，榮譽軍伕。」在第六部「福爾摩沙的少年」中，作者先從台籍國軍作出發點，從他們因為了經濟環境的關係而被捲入這歷史的洪流中，然後時間點又往前推移，敘述同樣是台籍但卻是日軍的少年們，在二戰當中對本身民族的認同的差異。然而，是不是剛好生在什麼年份，那個年份就認定了你的身分認同？還是他們同樣是身不由己的被制度和價值所操弄，因而有了身分認同的差異？
　　
　　「有些人生，像交叉線，在一個點偶然交錯，然後分沒入渺茫大化。」在第六部「誰丟了他的兵籍牌？」中，作者的主題延續著前一章節的民族認同的問題，是烈士還是叛徒，榮耀還是恥辱，往往看城裡頭最高的那棟建築頂上插的是什麼旗子。或者，人們選擇記得什麼、忘記什麼。而「一個叫田村的年輕人」則用日兵的觀點書寫出，第四部所提到的人道主義精神。最後則藉由作者與其兒子對於兵役方面的對答，提出期待現代的年輕人都能獨立思考，在價值混亂局勢、動盪的關鍵時期，能看清自己的位置，分辨真正的價值。而每一個個人的決定，其實都會影響到他的同代人，每一代的決定，都會影響到他的下一代。
　　
　　「都是台灣人，但是他們心裡隱忍不言的傷，痛在完全不同的地方。」在最後一部「隱忍不言的傷」中，作者認為這個時代所造就的傷痛，是不分種族，不分省籍的。在那個時代的每個人所背負著的傷痛，都不願再提起，緩緩結痂，期待在癒合之後能有將希望的花火繼續傳達下去的動力。
　　作者藉著文本、資料報表和訪談對話紀錄，與照片使本書產生互文的效果，增加其可信度與可讀性，並以小人物的傷痛去隱喻整個大時代的悲哀。本書第一部先由作者父母的故事做開頭，採用時空交錯的手法去書寫，頗有以家族史出發去書寫國史，再以國史為基礎建構整個世界史的宏觀視野。可歎的是那個時代所受到創傷的層面過於廣泛，以至作者所能書寫的層面仍有些微的缺失，例如對1949年國軍遷台後，台灣民眾的心理觀感之處著墨甚少，而作者本人在其後記中亦有提到，她需要一百五十萬字才能「比較」完整地呈現那個時代，但她只有能力寫十五萬字。然而，那些未被明顯書寫於文本上的部份，卻成為整本書最重要最關鍵的養分、作者心中不可或缺的定位座標。除此之外，作者在書中所採用的文獻數字仍嫌過於隴統，因故在學界中頗受非議，然而若純就文學的角度來看，本書之成就仍頗為可觀。
　　「請凝視我的眼睛，誠實的告訴我：戰爭，有「勝利者」嗎？」在那個年代裡，並沒有真正的「勝利者」，每個人都是被那背後無形大手操控著，然後彼此踐踏，彼此傷害。而當這些「失敗者」重新站起，重新開始自我省思的時候，便以他們的「失敗」教導了我們，「和平」才是真正值得追求的價值。我，亦以身為「失敗者」的下一代為榮。僅以以下此詩，獻給那些被時代所踐踏、污辱、傷害的人們：
目送一九四九
是時代的傷口
不小心的打了個噴嚏
我輕淡的用銳利的筆尖
淺淺的　
刺　
　　了
一下
它微微的喘了個字
「痛！」
那滴由紅濃到發黑的墨跡
釀了多少母親的呼喊？
葬了多少遊子的血淚？
原來
是時代的傷口
不小心的打了個噴嚏
我在大江大海後寄望
能開始雲淡風輕的午後
